

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 300.— | Negyed évre K 75.—
Fél évre K 150.— | Egy óra K 25.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.

TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 13
Szerkesztőség — 10-20

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy Hazában,
Hiszek egy isteni örök
igazságban,
Hiszek Magyarország
felemelkedésében.

Jóváhagyták az 1917—18. évi zárszámadásokat

Uj vagyontartart kell
készíteni

A városi törvényhatóság felügyelő bizottsága több heti munka után elkészült a város 1917. és 1918. évi zárszámadásainak felülvizsgálásával és munkája eredményét mára írásba is foglalta.

A felügyelőbizottság a zárszámadásokat rendben találta és javasolja, hogy a közgyűlés adja meg a városi tanácsnak a felmentést. Történetek ugyan fejedtetnélküli kiutalások, különösen 1918-ban, azonban a bizottság megállapította, hogy a fedezet nélkül beállított pothiteleteket törvényes uton beállítani nem lehetett, mert a törvényes szerv, a közgyűlés, az ugynevezett Károlyi-forradalom és a proletárdiktatura alatt nem működött. Különben is úgy az előirányzat szerinti kiadási kezelésnél felmerült 859.412 korona tulkiadás, mint az előirányzat nélküli kezelésnél megállapított 284.487 korona fedezetnélküli kiadás bő fedezetet talál az előirányzat szerinti bevételi becslésnél a helyzet kedvezőbb alakulása folytán előállott 1.850.797 koronás bevételi többleten.

Ezért javasolja a felügyelőbizottság, hogy az előirányzat szerinti kiadásai becslésnél felmerült 859.472 korona tulkiadást, valamint az előirányzat nélküli becslésnél felmerült 284.487 korona felekezeti nélküli kiadást, mivel ez utóbbiból különben is 228.046 korona a közgyűlés rendelkezése folytán utaltatott ki és így mindössze 56.441 korona kiutalása nincs közgyűlési határozattal fedezve, — a törvényhatósági bizottság jóváhagyólag vegye tudomásul.

Megállapította a felügyelőbizottság, hogy a vagyonszaporulat 1917-ben 75.265 korona, 1918-ban 337.909 korona, összesen tehát 313.174 korona volt. A vagyon az 1910-ban felvett vagyontartart megállapított becsérték, illetőleg az időközben beszerzett vagyontárgyaknál a beszerzési ár alapján van megállapítva.

A felügyelőbizottság e megállapítással kapcsolatban nyomtatékosan felhívja újabb a közgyűlés figyelmét arra a körülményre, hogy a város vagyontartart 1919-ben készült az utolsó leltár s bár 1916-ban újra kellett volna felvenni a vagyontartart, ez a felvétel a háborús viszonyok miatt elmaradt. Kívánatos lenne, hogy a közgyűlés rendelje el az új vagyontartart sürgős felvételét.

300 millió frank francia kölcsönt kapunk

Bécs, október 8. A Neue Freie Presse párisi tudósítójának távirata alapján megerősíti azt a hírt, hogy Franciaország hajlandó Magyarországnak 300 millió frank kölcsönt nyújtani 6 százalékos kamatozásra. A kölcsön tizenöt év múlva fizetendő vissza.

Kompenzációs szerződések a szomszédos államokkal

Budapest, október 7. A kereskedelmi miniszter rendelkezésére nagy tárgyalások indultak meg a szomszédos államokkal, hogy velük gazdasági egyezményeket létesítsünk. Eddig négy kompenzációs megállapodás jött létre az olaszokkal, az osztrákokkal, Jugoszláviával és Svájjal.

A magyar áruforgalmi iroda tegnap igazgatósági ülést tartott, amelyen a szerződések lebonyolításának ügyét is tárgyalták. Az ülésen bejelentették, hogy a románokkal is készülő kompenzációs megállapodás. Ebben az ügyben Szilágyi, a magyar áruforgalmi iroda igazgatója jelenleg Bukarestben tartózkodik, ahova külön magyar bizottság fog október 10-én megérkezni.

Ezután elsőnek került sorra az osztrák kompenzációs szerződés, amely november

31-én lejár. Miután azonban a bojkott Magyarországot és Ausztriát egyaránt megakadályozta az áruk szállításában s így mindkettőn még jelentékeny mennyiségű áru szállítására kötelesek, a december 31-iki határidőt meg kell hosszabítani.

Az olasz-magyar kompenzációs egyezményekkel kapcsolatban megállapítást nyert, hogy az olaszok nekünk rizst, déligyümölcsöt, kánt és foszfátot adnak. A svájciakkal létrejött kompenzációs szerződés szerint mi Svájjal kisebb mennyiségű lisztet, takarmányt és hort szállítunk, ezzel szemben Svájból tenyészállatokat kapunk.

A jugoszlávokkal kötött egyezmény alapján a szerbek tengetit, sertést és zsirt szállítanak, mi pedig a szerb vagonok és mozdonyok kijávitására vállalkoztunk.

A főügyész fegyelmi vizsgálatot kér a népbiztosok lemondott védői ellen

Budapest, szept. 8. A népbiztosok bünpörének mai főtárgyalását 10 órakor nyitotta meg Stocker Antal kuriai bíró elnök. Bejelentette, hogy a kirendelt védőket hogyan osztotta be.

Atzl dr. kir. főügyész helyettes állott fel ezután szólásra és a következő kijelentést tette:

— Üdvözlöm a kirendelt új védőket abban a meggyőződésben, hogy támogatásukkal és közreműködésükkel most már akadálytalanul és minden zökkenés nélkül mielőbb befejezéshez lehet juttatni ezt a bünpört. Mielőtt a bünyű főtárgyalása megkezdődött, néhány nappal július 5. előtt a védők egyike, akiről több kiderült, hogy a proletárdiktaturát mint politikai megbízott híven és buzgón szolgálta, megjelent hivatali szobámban és bejelentette, hogy ő, már mint a védők, hogy saját szavait idézzem: »hallatlanul agresszívnek lesznék. Ezt az ígéretet a védelem be is váltotta és hogy ez a tárgyalás több mint három hónap óta tart, annak az egyik főoka az az agresszív és provokáló magatartás, amelyet a régi védők a tárgyalás első napjától kezdve itt tanúsítottak. Joggal állapíthatom meg, hogy a lemondott és kizárt védők minden tőlük telhetőt elkövettek, hogy meggátolják ennek a pernek a

befejezését és lehetetlenné tegyék azt, hogy a magyar nemzet, a magyar állam és a magyar állam polgárságának sérelmére elkövetett főbenjáró bűnök itt igazságos megtorlásban részesíttessenek.

Az eltávozott ügyvéd urak abban a tudatban hagyták el ezt a diszes csarnokot, hogy szolgálatot tettek annak az irányzatnak, amelynek célja a magyar nemzet tekintélyének és a magyar igazságszolgáltatás hírnevének elhomályosítása és aláásása. Eljárásukkal teljes mértékben rászolgáltak az igazságos magyar közvélemény jogos haragjára és a méltán megérdemelt közfelháborodásra.

Ezekután a következő indítványt teszem:

A lemondott védő urak a tárgyalás folyamán már egyszer elhagyták a védői széket. A régi védők egész eljárásukkal oly mértékben zavarták meg ismételtén a tárgyalás rendjét, hogy velük a tárgyalást tovább folytatni nem lehet. Ezért a lemondó nyilatkozatot tett védőknek a tárgyalásból való kizárását indítványozom.

Az eltávozott és eltávolított védő uraknak a tárgyaláson tanúsított magatartása meggyőződésem szerint mélyen sérti az ügy-

védi kar becsületét és tekintélyét és az ügyvédi rendtartás 68 §-ának b pontjába ütköző fegyelmi vétséget követtek el, azok a védő urak pedig, akik 5-én a tárgyalásról tiltott módon eltávoztak, 6-án pedig a hivatalból való kinevezés dacára lemondtak, nézetem szerint kötelességzegést követtek el és az ügyvédi rendtartás 68. §-ának a pontja értelmében fegyelmielg színtén felelősek.

Ezeknél fogva a főtárgyalási jegyzőkönyv erre vonatkozó részének az ügyvédi kamarával való közlését indítványozom.

A főügyész nyilatkozata után a régi védők, akik a tárgyaláson a hallgatók padsoraiban vettek részt, kivonultak a folyosóra és ott tanácskoztak. Elhatározták, hogy az ügyvédi kamaránál meg a mai nap folyamán rendkívüli közgyűlés összehívását fogják kérni és védelmet kérnek a velük szemben az ő nézetük szerint igazságtalanul elhangzott támadások ellen.

Az új védők közül Haggmágy Dénes dr. szólt fel és kijelentette, hogy a védők a törvények iránti tiszteletbő vállalták a megbízást, azonban az iratok áttanulmányozására rövid szünetet kérnek.

Az elnök a kérésnek helyt adott és a tárgyalás folytatását hétfőre halasztotta.

A debreceni egyetem képviselői az aradi vortanak szegedi em- léknapján

Megirtuk, hogy az aradi vértanúk emlékére Szegeden rendezett országos ünnepen Debrecen társadalmá is képviselve volt, amennyiben a debreceni magyar tudományegyetem Rugonfalvi Kiss István dr. bölcsészeti kar prodekan vezetése alatt Lencz Géza dr. egyetemi tanár és Rullka Ferenc dr. egyetemi tanácsjegyző tagokból álló bizottságot küldte ki az ünnepélyen való részvételre s ez a bizottság egyszersmind a debreceni társadalom képviselőként is szerepelt az ünnepen. A szabadságszobor előtt rendezett népgyűlés után Rugonfalvi Kiss István dr. a következő szavakkal helyezte el az egyetem koszoruját:

— Szabadságunk dicső vértanúi, Debrecenből, az első független magyar kormány székhelyéről, a magyar Tudományegyetem koszorujával adozom emléketeknek. Minden babér szálához a kegyeleten kívül nemes, magas eszmék, férfias, erős elhatározások fűződnek. Ma minden erőszakon át iderepül minden igaz magyar hazafi gondolata és példák kötelez minden igaz hazafit arra, hogy ésszel, szívvel, kézzel, verejtékkel és vérrrel visszaszerezze ez eretves hazánk épségét.

Az egyetem diszkoszorujának szalagján ez a felírás volt: »OK

szabadon éltek-haltak, szolgaföldben nem nyughatnak.

Szeged város rendkívüli szívélyességgel, igazi magyar vendégszeretettel fogadta a debreceni küldötteket, amiért a város vezetőségét, főként Somogyi Szilveszter dr. polgármestert illeti a dicséret. A debreceni küldöttség tagjai résztvettek a város által délelőtt rendezett zártkörű banketten, a délután folyamán Gaál Endre dr. kulturatanácsnok megmutatta nekik a város nevezetességeit, este pedig a színházi disz-előadás külön páholyt bocsátottak a debreceni és a kolozsvári egyetem képviselőinek rendelkezésére.

Békebeli legfinomabb és női **costümöknek** való legújabb divatu színés, valamint **szövetek** feltűnő jutányos árban
Kupfer és Társánál
Kistemplom bazár.

Október 15-én megrágnai a villamos

Megegyezés a város és a helyi vasut között

Több ízben részletesen megemlékeztünk már azokról a tárgyalásokról, amelyek a város és a helyi vasut között az áramért fizetendő díjak és az új menet díjak megállapítása körül folytak. Megírtuk azt is, hogy ezek a tárgyalások *várattalanul megszakadtak*, amikor a közgyűlés elfogadta Tervey Tamás dr. indítványát és kimondta, hogy a helyi vasut is a motorokra megállapított árat köteles az áramért fizetni.

Ez alapon a tárgyalásokat tovább folytatni nem lehetett, mert a helyi vasut és a város szerződő felek, amelyek a szerződés értelmében esetről-esetre a termelési költséget figyelembevételével költséges megegyezés alapján állapítják meg, mit fizet a helyi vasut az áramért és viszont milyen menetdíjakat szabhat meg. Ezért a legutóbbi közgyűlés előbbi határozatát mellőzve, felhívta a tanácsot, hogy a tárgyalásokat a helyi vasutal folytassa és a maga részéről Tervey Tamás dr. és Komlóssy Imre dr. bizottsági tagokat küldte ki a tárgyalásra.

A közgyűlés utasítása alapján az elmúlt szombaton Vargha Elemér dr. tb. főjegyző elnöklésével értekezlet volt, amelyen a város részéről Magoss György dr. tiszti főügyész, Aberle Raymond főmérnök, Tervey Tamás dr. és Komlóssy Imre dr. vettek részt, a helyi vasut igazgatósága is több taggal képviseltette magát.

Az értekezlet a tárgyalást ott folytatta, ahol a közgyűlés első határozata alkalmával megszakadtak és már ezen az első értekezleten sikerült is megállapodni a feleknek annak a tervezetnek az alapján, amelyet annak idején részletesen ismertettünk és amely a szénárak emelkedésével csökkenésével kapcsolatosan szabályozza az áramért fizetendő díjat, a várost az eddigi veszteséges áramszolgáltatásért kárpótolja és a helyi vasut új menetdíjait 2 és 3 koronában állapítja meg. Megegyeztek a felek abban is, hogy a megállapodások október 15-én lépnek életbe.

Bár így a megegyezés létre is jött, mindamellett a város és a helyi vasut képviselői ma szombaton újból tárgyalásra jönnek össze. Ez a tárgyalás aligha fog változtatni a megállapodások lényegén és összehívását főleg az tetten szükségessé, hogy már az elmúlt hét alatt is a szénárak újból és tetemesen emelkedtek.

Lengyelország területe megkészszerződik

A keleti lengyel határok

London, okt. 8. Daily Mail-nek jelentik Rigából:

Az új lengyel határ, amelyről most tárgyalnak, Lengyelország területét csaknem megkészszerzi. A határ Dvinskől keletre Driseránál kezdődik, egészen Baranovicsi-ig halad, ahol követi az egykori német lövészárk vonalát, majd Grodnon át húzódik tovább. A vilna-kovnoi fontos vasúti vonal Lengyelországnak jut. Ezzel Lengyelország számára lehetővé válik, hogy a lettországi kikötőhöz jusson és azonkívül a korridor elválasztja Litvániát, Lengyelországot legveszedelmesebb ellenségtől, Oroszországtól.

A cseh-lengyel viszony

Páris, okt. 8. (A. M. T. I. szikratávirata) Take Jonescu a Petit Parisien tudósítója előtt kijelentette, hogy Csehország és Lengyelország között a barátságtalan vi-

szony megszűnt, ami Franciaország közbelépésének köszönhető.

Giolitti Bécsbe megy

Bécs, okt. 8. A N. W. Tgbl. jelenté Rómából: Az Idea Nazionale szerint Giolitti miniszternek az ősz vége felé Bécsbe utazik, hogy Renner látogatását viszonzozza. Giolitti látogatása a nemzetgyűlés megalakulása és a kormány kijelölése után fog megtörténni.

A brüsszeli konferencia befejezése

Bécs, okt. 8. (MTI) A bizottságok döntéseit ma délután terjesztették elő az értekezlet előzetes ülésén és további vita nélkül elfogadták. Az értekezlet érdemleges munkája ma végződik be. Holnap lesz a záróülés, melyen Ador elnök felolvassa a népszövegségi tanács elé terjesztendő javaslatot és összegezi a tárgyalások eredményét.

Harmadfélévi börtönre ítélték a gazdasági főfelügyelőség politikai megbízottját

Zsuga Imre bünpöre

A debreceni kir. törvényszék ötös tanácsa ma Benkő Lajos törvényszéki bíró elnöklete alatt Zsuga Imre volt hajdúvármegyei politikai megbízott bünpörét tárgyalta. Zsuga a kommunista éra alatt ismert alakja volt a debreceni munkásmozgalmaknak. A háboruban mint főhadnagy 42 hónapot töltött harctéren s amikor a Károlyi-forradalom után leszerelt, a debreceni egyetem filozófiai karának katonai kurzusára iratkozott be. Az egyetemen alig ismerlek. Kevesen tudták, hogy a munkástanácsnak is tagja és neve csak akkor lett ismertebb, mikor a lázító Debreceni Vörös Újság megjelent. Ezen a heti lapon nem volt nyomdajelzés, nem volt a szerkesztő megnevezése, de sokan tudták, hogy a titokzatos, véreshangu újságot Zsuga elvtárs szerkeszti.

Március elején a munkástanácsban, ahol különben is köz tudomású volt Zsuga Imre szélső szocialista meggyőződése, lerántották a leplet róla és a munkástanács kizárta tagjai közül. A Vörös Újság azonban továbbra is megjelent, sőt még vadabb támadásokat intézett a polgári társadalom, sőt a szociáldemokrácia ellen is. Ekkor kezdett Zsuga neve ismertebbé lenni, a proletárdiktatura kitérése után pedig, amikor a vármegyelézésára politikai megbízottként vonult be, legalább is a vármegye tisztikara körében, fogalomává vált. Amint a mai tárgyaláson az egyik tanu megjegyezte, ő egyike volt azoknak, akiktől, mint a kommunizmus és a proletárdiktatura mindenre kész eszközeitől legjobban rettegett a megyei tisztikar.

Ma délelőtt 11 órakor állott bírái elé. A törvényszéki fogházból szuronyos őr kísérte fel. Rövidre nyírt, vöröshaju feje meghajlott, dereka azonban dacosan egyenesedett ki már a tárgyalást vezető elnök kérdéseire. Elmondja, hogy Hajdúnánáson született, 28 éves református tanárjelölt, 1920 június 4 óta fogoly a debreceni ügyészségi fogházban, előzőleg Szegeden már öt hónapot ült. Tudomásul veszi, hogy a kir. ügyészség egyrendbeli hatóságelleni erőszakkal és 1000 korona fizetés felvétele miatt egyrendbeli orgazdasággal vádol-

ja, de nem érzi bűnösnek magát.

Az elnök kérdéseire elmondja, hogy a latin-magyar-történet szakon három félévet hallgatott, de történelemfilozófiai meggyőződése eltérő attól, amit az iskolában tanult, mert ő marxista. Hosszas elméleti fejtegetés után elmondja, hogy gazdasági főfelügyelőségbe osztották be, mint politikai megbízottat. Tagadja, hogy hatóság elleni erőszakot követett volna el azzal, hogy hivatalát elfoglalta. Ő csak pár napra a kommun kitérése után került oda, amikor a tisztviselőket már kioktatták az ő hatásköre felől. Ott különben is szívesen fogadtak.

Elnök: Mit gondolsz? A magyar egyetemi kiválóságért, vagy szaktudásáért fogadtak szívesen, vagy azért mert a vörös katonák szuronyai védelmezték magát? Próbáljon most odamenni, biztosan kidobják. Azért nem dobták ki akkor is, mert az első napokban a területi integritással jöttek. Amitották az országot!

Vádlott: Kérem, mi el akartuk foglalni Bukarestet is.

Elnök: Persze, hogy ott is rabolhassanak! Hogy ott is felállítsák a proletárdiktaturát!

Elnök: Maga értett a gazdálkodáshoz?

Vádlott: A saját gazdaságunkon kapáltam, kaszáltam.

Elnök: Az még nem hozzáértés. Miért kellett magának 1500 korona fizetést adni csak azért, hogy olyan aktákat írjon alá, amikhez nem ért?

Vádlott elismeri, hogy a 6000 koronát március, április, május és június havi fizetése fejében felvette. Az egyik szavazóbíró kérdésére elmondja, hogy a Debreceni Vörös Újság munkatársa volt és tanító céltú cikket írt a termelési módokról, a földbirtokok kommunizálásáról.

Ezután a tanuk kihallgatása következett.

Somogyi Győző dr. másodfőjegyző és Herpay Gábor dr. főlevéltáros kommunizistának ismerik a vádlottat. Cseke Sándor dr. árvaszéki elnök, akkor alispánhelyettes elmondja vallomását, hogy egy élelmezési tanácskozáson, amelyen Fülöp Miklós és Nagy Lajos is résztvettek, Nagy Lajos azt mondta, hogy nem kell rekvirálni, hanem géppuskával kell kimenni a falvakra s 60-80

nagyhasu gazembert lelőni, akkor majd adnak búzát a parasztok. Mert proletárdiktatura van ugy-e elvtárs? fordult Zsugához, aki azt felelte: Ugy van! Másoktól hallotta, hogy Zsugától nagyon féltek a vármegyei tisztviselők.

A perbeszéd után a törvényszék meghozta ítéletét, mellyel Zsugát a vád tárgyává tett cselekményekért két évi és hat hónapi börtönre és 1000 korona pénzbüntetésre ítélte; a vizsgálati fogságából négy hónapot beszámítottak.

Kalapüzem

PIACZ-UTCZA 9. SZAM.
NŐI ÉS FÉRFI KALAPOK ÚJJÁ-
ALAKÍTÁSA 3 NAP ALATT.

MEGNYILT

Herman Nándor és Tsa
fehérnemű készítő
uri divat üzlete
Plac-u. 10. Bikával szemben.

KEZTYŰK,

kötszerek, gummi harisnyák,
nadrágtartók
legnagyobb választékban
Schön Sándornál
Plac-u. 14., Csapó-u. sarok.

HIREK.

Csonka Magyarország —
nem ország,
Egész Magyarország —
mennyország!

— Az 1899-ben született népfelkelők összeírása. A városi tanács ma tette közzé hirdetményét az 1899-ben született népfelkelők sorozásáról. A hirdetmény szerint az 1899. évi születésű népfelkelők közül a debreceni illetőségűek október 13-án, szerdán, a vidéki illetőségűek október 14-én, csütörtökön délelőtt 8 óráig 1 óráig kötelesek jelentkezni összeírásuk céljából a katonai ügyosztálynál (városháza, félemelet, 13. szoba).

— Takarékoskodjunk a tüzelőfával. A városi tanács felhívja a lakosságot, hogy tekintettel a tüzifakészletek csekély voltára, a tüzelő anyagokkal a legnagyobb mértékben takarékoskodjunk s mivel a város erdőségeiből termelt faanyag a közgyűlés határozata értelmében a kötött javadalmazású egyének részére utaltatik ki, tüzifa kiutalás iránti kérelemmel a városi tanácshoz senki se forduljon.

— Kecskemét a sajtószabadság ellen. Kecskemét törvényhatósági közgyűlése határozatilag kimondta, hogy felír a kormányhoz a sajtószabadság további korlátozása iránt, mert a mai szabadságot szabadosságnak tekinti. Határozatát megküldte hasonló állásfoglalás végett Debrecennek is, ahol kétségtelenül napirendre térnek a szélsőséges elfogultság szülte határozat fellett.

— Házasság. Bródi Barna és Breuer (Popper) Etuska f. hó 12-én d. u. fél 2 órakor a József kir. hgy. utca 52. sz. háznál tartandó esküvőjükhöz rokonait ismerőseiket ez uton hívják meg. (Mindenki jelen értesítés helyett.)

— Margit-fürdő állandóan és egész nap nyitva, reggel 8-tól délután 5 óráig, vasárnap 7 óráig.

— **28 új menekült család.** Ma reggel a debreceni pályaudvarra egy nyolc teherkocsiból álló különvonat érkezett. A nyolc vagon 28 nagybányai családot hozott. A nagybányaiak között van nyolc tisztviselő, akik a hűség- esküt nem tették le s ezért kiutasították őket, a többiek olyan családok, amelyek a román uralmat nem bírván ki, felhasználták a különvonat indítását és repatriáltak.

— **A presbitérium gazdasági bizottsága** október 9-én délután 4 órakor ülést tart.

— **A telekértékdó kivetése.** A városi tanács közli, hogy a város szorosabb értelemben vett belterületére vonatkozólag a telekértékdó 1919, 1920, és 1921 évi kivetési munkálata október 11-től kezdődő 30 napra a városi adóhivatalnál közszemlére lesz kitéve. E határidő alatt a megállapított telekérték és a kivetett adó összege ellen a városi tanácshoz felszólalással lehet élni. Az 1919. évi telekértékdó ez évi december 31-ig, az 1920. évi telekértékdó első három negyedévi részlete 1921 június 30-ig, az 1920. évi telekértékdó negyedik negyedévi részlete, valamint az 1921. évi telekértékdó a rendes negyedévi időközben fizetendő.

— **Esküvő.** Markovits Zsigmond Békéscsaba, Schwartz Fülöp és neje Debrecen ezuton hívják meg rokonaikat, jóbarátait, üzletfeleiket és ismerőseiket gyermekeik, Margit és Ernő f. évi október hó 13-án Békéscsabán. Prónay-u. 6. sz. a tartandó esküvőjére. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Megszüntették a numerus clausust a prágai egyetemen.** Prágából táviratozzák: a Bohémia jelentése szerint a prágai egyetem orvosi fakultásán megszüntették a numerus clausust, hogy a töbföldi zsidó hallgatókat felvehessék. A közhatósági minisztérium hozzájárult ehhez a rendelkezéshez.

— **Elítélt kommunisták.** A debreceni törvényszék ötös tanácsa ma Labbanz András, aki mint közlelélezési ellenőr teljesített szolgálatot a kommun idején, orgazdaság vétsége miatt 5 havi és 18 napi fogházra ítélte, vizsgálati fogságával a büntetést kitöltőnek vette. — **Kemecsei Lajos,** a szoboszlói munkástanács tagját, aki a szoboszlói székely katonaság lefegyverzésében részt vett, a törvényszék lopás és orgazdaság büntette címén 1 évi börtönrre ítélte. — **M. Kovács Gábor** hajdusoboszlói direktóriumi és munkástanács tag, a bolsevikiek menekülése idején segített elszállítani a hajdusoboszlói állampénztár és a bankok pénzeit. A törvényszék zsarolás és orgazdaság büntette miatt két évi fogházra ítélte.

— **Házasság.** Márton (Oser) Helenke és Hartmann Samu folyó hó 12-én délután fél 3 órakor, Hatvan-utca 6. szám alatt tartják esküvőjüket, melyre ezuton hívják meg a rokonaikat és jó barátait. (Minden külön értesítés helyett.)

— **A fürdőjegyek új ára.** A debreceni árvizsgáló bizottság a fürdőtulajdonosok kérésének helyt adva a fürdőjegyek új árát a következőkben állapította meg: a **Margit-fürdő:** gőzfürdő délelőtt 18, délután 16, gyermekjegy 10, kádfürdő egy személyre 22, két személyre 28 korona; **Bika-fürdő:** gőzfürdő délelőtt 22, délután 18, kádfürdő I. osztályú 25, II. osztályú 22 korona. Az új árak a mai naptól kezdve érvényesek.

— **Csalás a jelzálogkölcsonnokkal.** Pár hét előtt megírtuk, hogy az Alföldi Takarékpénztárban egy magát Burai Mihálynak nevező ember 40.000 korona jel-

zálogkölcsonnt akart felvenni. A takarékpénztárban igazoltatták az embert, akiről kiderült, hogy az illető Nagy János földműves. A rendőrség letartóztatta, valamint társát, Szócs Lajos volt rendőrbiztos is. Tegnap a rendőrség megállapította, hogy a két család ifju Boros György, hogy Ajtó-utca 43. számú házára 16000 korona kölcsonnt vett fel. Szócs és Nagy János ezt a csalást is beismerték.

— **A Merkur-szállóbeli szerelmi dráma** áldozata, Keserű Vincze próbacsendőr tegnap este a közkórházban meghalt. Súlyos sebesülése és a nagy vérvesztés miatt a legmondosabb ápolás sem tudta megmenteni. Cs. K., a dráma másik szereplője ellen haláltokozó súlyos testi sértés büntette miatt folyik az eljárás.

— **Rövidzárlat.** Tegnap délután 5 órakor rövidzárlat keletkezett a közlelélezési ügyosztály helyiségeiben. Egy pillanat alatt végig futott a láng az összes vezetéseken. A tűz nagy izgalmat keltett, mert a helyiségben éppen ülést tartott az árvizsgáló bizottság. Nagyobb baj szerencsére nem történt, csak az összes vezetéseket égett el. Ma reggel már új vezetéseket szereltek fel.

— **Cezarina!** egy világhódító asszony című világhírű filmregény megjelent (ára 27.60) s kapható a Hegedűs és Sándor irodalmi rt.-nál Piac-u. 34.

— **Dinamó gépeket,** kapcsoló táblát, villanyműszereket, mozgósínhez berendezéseket eladok, veszek, vagy cserélek. Földvári Debreczeni I. Elektrotechnikai gyár Széchenyi-u. 55. Telefon: 168.

— **«Héza»** előnyomda, kézimunka fehérmű varroda Simonffy-utca 5. elvállalja fehérművek javítását, kézimunkák eladását. Kolosné nyakendő-terme ugyanott.

— **Őszi és téli női felöltő** újdonságok óriási választékban érkeztek, legolcsóbb árban kaphatók a Rózsa-áruházban.

— **Alakíttassa** kalapjait Széll és Kósánál, Piac-u. 63., ahol a legújabb divat szerint gyorsan és pontosan elkészül.

Gyermekruhácskák készítését ugy raktáron levő, valamint hozott anyagból is igen olcsón vállal

DR. HEGEDŰSNÉ GYERMEKDIVATHÁZA
Simonffy-utca 2., hová a legszebb őszi újdonságok megérkeztek, mindenféle gyermek ruházati cikkekből u. m. gyönyörű fiú és leány svette-
rek, kintőn harisnyák, keztük, cipők, jambók, főkötők, gyönyörű bébe holmik, bébe paplanok, bébe cipők, egy ujjas keztük, gummi és tetra pelenkák, ingek, réklík, flanel, meleg fejkötők, pólyakötők, olcsó hajszallagok, kalapszallagok szép színekben.

DOLLÁRT
és más idegen pénzeket legmagasabb napi áron vált be
GÖTSCH SÁNDOR
bankirodája DEBRECZEN,
Piac-u. 38. I. em. Főposta mellett.

A budapesti tőzsde
Budapest, okt. 7.

Értékpia. A forgalom élénk, az irányzat szilárd. Árfolyamok: Magyar hitel 1710—25, Osztrák hitel 990—65, Jelzálogbank 490, Leszámitoló 810—20, Hazai bank 685—700, Angol-Magyar 1015, Magyar-olasz 465—74, Alt. takarékpénztár 1075—80, Borsod—Misk. 2550, Concordia 2240, Ganz-Danub. 18000, Ganz-Vill. 3625—40, Rima 3570—630, Brassói 4350—300, Hazai faterm. 6000—5975, Nasic 14150, Országos faterm. 2275—20, Danica 5550—5000, Papir 2900, Cukor 14800—900, Lámpa 2690, Österme. 960—40, Gummi 3150—75, Adria 13900—700, Atlantica 6600—25, Közúti 1530—45, Déli vasút 1780—40,

Levante 4800, Államvasút 4650—575, Trust 1700—850.

A valutapiac igen szilárd. Árfolyamok: Napoleon 1025—1001, Font 1218—1200, Dollár 355—359 50, Francia frank 23 15—23 70, Márka 5 45—5 50, Lira 14 02—13 70, Romanov 3 49—3 50, Lei 6 60—6 40, Sokol 4 46—4 60, Frank-dinár 10 85—10 65, Korona-dinár 10 75—10 65, Léva 5 65—5 70, Bécs 100—101.

A zürichi devizák

Zürich, okt. 8. Budapest 1 75, Bécs 2 30, Osztrák bélyegzett 1 75, Berlin 9 87, Newyork 6 24, Prága 8 15, Zágráb 5 10, Milano 24 60, Bukarest 10 75.

DOLLÁR RANKAI KENYÉRPIAC

Női és leány felöltőket, szőrmeárut
legolcsóbb árban ajánl

Rózsa Áruház

SZÍNHÁZ.

Heibelbergi diákélet

(Repriz a Csokonai-színházban)

Magas, karcu, szőke fiú lép a színpadra, a szava halk, mozdulatai láradtak, szeme bágyadtan révedez ismeretlen szépségek, az ismeretlen élet után, izmai, idegei pezsdül, viruló ifjuságot sugároznak, de a nyakában piros szalagon az aranybárány lóg, körülötte kegyelmes szolgálók hajladoznak s az élő ifjuság elbukik a halott etikettel vívott harcban: — virágos kertben virágos kedvel duhajkodik ifjú diákok közé libben egy kis szőke, kékszemű, fehérbőrű, kacagó ajkú, tiszta leány, még játékos ujjahagyással is az eleven élet villamos szikráit sziporkázza, csengő hangja belekacag a tavaszi világba... most csend lesz, a bánat ifju hercege érkezik s a tavasz leánya elpirul, szava elhalkul, torkában ver a szive s májusi este megejtő homályában szerelmesen sugja párja fülebe: Karcu... az öreg doktor derűs életfilozófiája olyan harmonikus keretbe vonja a szerelmi diadalmas ébredését... a diákvezér gunyoros, összevagdalt arcán hetyke dac, a szava éles, kemény, büszke, diákos és velük, körülöttek saját ifjuságtól megrészegülten tombol a diákok gondatlan, könnyelmű, drága serege: — Alt Heidelberg, a Heidelbergi diákélet, az ábrándos romantika halhatatlansága!

Telt házal vonzott a csütörtöki repriz a Csokonai-színházba, a romantika híveinek száma légió! Az előadás gondos rendezés eredménye volt ezuttal is, csupán a nagy szerelmi kettősöknél volt a szín tulsötét és a tempó tulságosan lassu. Kardoss Géza ismert jó kvalitásairól tett bizonyosságot a herceg szerepében, megjelenése elsőrangú, hangja lágy, kellemes, mozgása előkelően diszkrét, csupán a játéka volt kissé egyhangu, az érzelmeknek ugy látszik szándékosan szűkreszabott skáláján mozogott és így nemi bágyadság jellemezte alakítását. Nagyon nőt a tegnapi előadással Székely Zizi. Feltehető volt, hogy ez a tizenhét éves kisleány nem lehet elég raffinná ahhoz, hogy olyan naiv legyen, mint Katica szerepe megkívánja, ez a feltevés azonban csak részben vált be, Székely Zizi akart és tudott sok-sok igaz, szép hangot találni, az üdvözlő vers felmondásával egyenesen brillirozott s egy kész színész nő egyenletes, tudatos stílusa jellemezte játékát. Szépsége ragyogva uralkodott a színpadon. Székely Ziziből még lesz valaki! Lutz komornyik és Kellerman hálás szerepében Helta y Andor és Szigeti Jenő ezuttal is sok alkalmat adtak a közönségnek a derült szórakozásra anélkül, hogy a diszkret izlés korlátai közül kiléptek volna. Látszó Gyulának nagyszerű alakítását már a mult szezonban méltattuk, ezuttal is elsőrangú volt. A többi szereplők gyengéek voltak. A közönség sokat és lelkesen tapsolt.

A színházi irodák jelentése:

Az Üdvöske. Ez a csudaszép zenéjü látványos nagy operette ma szombaton este C. bérletben kerül színpadra a Csokonai-színházban.

A piros bugyelláris. Ez a kitünő népszínmű vasárnap délután, mérsékelt helyárrakkal kerül színpadra a Csokonai-színházban. A jegyek iránt igen nagy az érdeklődés.

Szenzációsnak ígérkezik a Vigszínház szombati megnyitó előadása, melyen a szintársulat egész szezonra szerződött állandó művésztagejai mutatkoznak be egy nagyon gazdag műsor keretében. A műsorban szerepel a Majoresko, Marton Géza nagyon bájos zenéjü operettje, Liptai Imre Kegyelmes uram kacagató komédiája, más három színpadi apróság s ezenkívül pompás magánzámok. Jegyek a Vigszínház pénztáránál válthatók.

A Vigszínház művészi tervel, teljes színlap, rengeteg színházi intimitás, bizalmas vallomás, vicc, rejtély, gyönyörű fénykép, divatalk van a páratlanul tartalmas Debreceni Hét Színházi Újság ma megjelenő új számában!

Jókai Mór «Lélekidomár» című regényének második részét állandóan telt házak előtt mutatja be az Uránia. Előadások 6 és 8 órakor. Jegyelvétel.

Nick Winter legújabb kalandja ma az Arany Bika moziban, 6 és 8 órakor.

Az elrabolt szerencse című kitünő Astra-film elsőrangú alakítását mutat be Carmen Cartellieri kettős szerepében. Bemutatja az Apolló 6 és 8 órakor.

Cezarina, a világ urnöje című nagyszabású kalandor dráma Budapesti szenzációs sikert arat. A debreceni közönségnek hétfőn mutatja be az Uránia.

Az Apollóban ifjusági előadás van ma, kitünő műsorral, délután 4 és 5 órakor. Holnap, vasárnap délelőtt 11, délután 3 és 4 órakor.

A Keresztény Fatermelő Szövetkezet tagjai

tűzifára

rendelést eszközölhetnek állandóan úgy hasábn, mint aprított állapotban minden mennyiségben, előleg befizetéseket elfogadjak, új tagokat felveszek, a szállítás e hó 20-án kezdetét veszi.

Polyánszky Orest

tűzifa- és szénkereskedő, Piac-utca 58. Szoboszlai-ut 1., 181. Telefon 182.

Szt. Pál-Gyógyintézet
Debreczen, ról. Egyházpáloza.
Rendelés egész nap.
Tüdőbetegek, asthmások, idegbetegek, rheumások, bőrbajosok, nemibetegségek s minden más chronikus bajok gyógykezelésére, az összes természetes gyógytényezőkkel felszerelt intézet.

Lugló Szappan Paprika Rizs Köles Árpakása

és mindennemű ítszer és itálaru legolcsóbb bevásárlási forrása

Gyémánt Géza és Tsa
Piac-utca 58. szám.

Női, férfi és gyermek harisnyák,

zsebkendők, himzések, fejkendők, szallagok, gombok és szabókellékek cernák legolcsóbb és legszofisztáltabb bevásárlási forrása.
CSILLAG ADOLF rövidáru nagykereskedése, Bádoga-utca 1.

MEGNYILT az Amerikai Áruház

Tudatom a nagyérdemű közönséggel, hogy Degenfeld-tér 2. szám alatt a mai igényeknek megfelelő pipere és illatszerüzletet nyitottam, hol a t. közönség a legolcsóbban lesz kiszolgálva.
Kérem a személyes meggyőződést.

Tisztelettel
Fischer Vilmos.

Női felöltők Szőrmeárúk Costümök

nagy választékban megérkeztek
Friedmann Ignác és Fia
Piac-utca 61. félemelet.

Brilliansért Aranyért Ezüstért

bámulatos árat fizetünk

Braun A. és Tsa
ékszerkészítők
Piac-u. 28. Passage.

Kóváry és Altman

szűcsök,

Piac-utca 42. az udvarban, ahol mindenféle szőrme dolgok átalakítását és javítását a legújabb divat szerint pontosan eszközlik.

Festést,

vegytisztítást nagyon gyorsan és olcsón vállal, kemény elejű inget, galérlét 8 nap alatt készíti a

HATTYU

gőzmosóda, Bethlen-utca 3. sz.
Gyászfestés 24 óra alatt!

Olcsó libahus

és aprótek, friss vágás orth. kóser állandóan és szombathat este is kapható

Schwartznál

Hatvan-utca 36. sz.
Aprótek hálója 40 kor.

Végeladás.

Gazdaság felosztása miatt olcsón eladók: teljes ebédő, hálószoba, uriszoba, gyermekszoba, és konyhaberendezés, üvegek, porcellánok, szőnyegek, képek, mindenféle gazdasági élő és holt felszerelések és gazdasági épületek.

Távirati kívánságra komoly reflektánsokért kocsit küld a püspökladányi állomáshoz:

Pusztanagyfehértői bér gazdaság, Püspökladány.

Debreceni Üvegkereskedelmi r.-t.

Tisza-palota, Rózsa-utca 2.

Ajánlunk olcsó árban Karlsbadból most érkezett nagymennyiségű

porcellán

ét-, tea-, kávé-készleteket, tányérokat, tálakat, csészéket, bögréket, valamint teplitzi tűzálló köedény főzőedényeket.

Petroleum asztali és függő lámpák nagy választékban, jutányos árban.

Táblaüveg minden mérethben, ismételadónak, intézeteknek, gazdaságoknak előnyös árban.

Rózsa Áruház Női és leány felöltők, kalapok

Debreczen.

Alföldi palota.

APRO HIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 10 korona, minden további szó 1 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szó K 15-., minden további szó K 1:50. Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

VÉTEL.

Aranyat, ezüstöt, briliánsokat legmagasabb árban veszek Schiffmann ékszerész, Piac-utca 67.

Elsőrendű tűzfűtő nagyobb mennyiségben veszünk. Áránlatot kérjük lapunk kiadóhivatalába beadni.

4 szobás családi házat megvételre keresek. Közvetítőt díjazok. Cim a kiadóhivatalban.

Ócska ólmot tisztított állapotban bármily mennyiségben (10 kg-tól) veszünk. — Cim a kiadóban.

ELADÁS.

Kitűnő minőségű gyapjú leány- és fiú-szvetterek nagy választékban kaphatók **Dr. Hegedűsné Gyermekdivatházában** Simonffy-utca 2. szám alatt.

Élesztő állandóan legjobb minőségben bármilyen mennyiségben kapható **Rosenthal Sándornál, Csapó-utca 19.**

Fajvizsla kölyköt adok két darab házőrző komondor kölyökért. Simonffy-ut 17.

Sötét eszkos nadrág nehányszor használt, nagyobb alakra való, 1100 koronáért eladó **Cseres-utca 17. sz., kereszt-épület.**

25 méter papír és pamut kelme egy tételben jutányosan eladó. Cim megtudható a kiadóhivatalban.

Férfi ruhák jókarban levők eladók Miklós-u. 37. Herczegné.

Elefántesont billiárdgolyó, 2 garnitúra, jutányosan eladó. Cim a kiadóban.

Vadászfegyver ritka alkalmi vétel 16-os kakasnélkű, kitűnő «Sauer» eladó. Cim a kiadóban.

Zománc-edények teljesen jókarban levők eladók **Bika-bérház, II. emelet 2.**

Tiszta egész ives makulatura papír (ujság) kapható lapunk nyomdájában.

Porledeles zárható szalon cimbalom eladó **Homokkert, Bujdosó-utca 38.**

Varrógép jó karban levő jutányos áron eladó. **Tócoskert, Faiskola-u. 7.**

KERESLET.

Egy kifutó flu felvétetik **Aszódy és Réthmál.**

Fiatal német asszony 2 gyermekkel gazdaszónyi állást keres. Cim: **Varga-utca 17.**

Gazdaszónyi, ki a főzésben, sütésben, aprójszágnevelésben teljes jártassággal bír, jobb helyre, tanyára vagy gazdaságba gazdaszónynak ajánlkozik. Cim özv. **Sternné, Hatvan-utca 11.**

Egész házat bérelnék udvarral a város belterületén, vagy a közeli külsőségen azonnali vagy későbbi beköltözésre. Cim megtudható a kiadóhivatalban.

Izraelita vallásu gyermekek elemi vagy középiskolai tanulók oktatását elvállalja ellenséges megszállás alatti területekről menekült diák. Héber olvasás tanítására is vállalkozik. Cime a kiadóhivatalban megtudható.

Elsőrangú női és férfi munkások felvétetnek **Risko és Tsa** női divattermébe.

Házgondnok vagy házfelügyelő állást vállalna magántisztviselő. Megkeresést a kiadóba kér «Megtudható» jellegre

VEGYES.

Plisse-Gouvre harangszoknyákból is készített **Farkas Bella, Arany János-utca 20.**

Jó házi koszt kapható. Cim a kiadóba.

Uri papi család teljes ellátásra felvesz 1-2 kisebb iskolai növendéket. Hatvan-utca 1., I. em. 8. sz.

Plisse-Gouvre munkák gyorsan, szépen olcsón készítenek **Péterfia-utca 25.**

Mérleget, súlyokat szakszerűen hi-telesítve javít **Bihary mérlegkészítő, Miklós-u. 18. sz.**

Gyermekeket az iskolaidény kezdetével (ritualis készítésre) vállalok teljes ellátásra. Legjobb gondozást biztosítok. **Herczegné, Miklós-utca 37.**

Teljes ellátásra beleértve a gyermekek tanulására való felügyeletét, 1-2 alsóbb osztályba járó tanuló részben természetbeli juttatásért ellátással előkelő család. Cim a kiadóhivatalban.

Fűszer és gyarmataru nagykereskedésének

dusan sortirozott raktárát ajánlja n. b. vevői figyelmébe jutányos árak és pontos kiszolgálás mellett

Ullmann Salamon
Kereskedelmi Részvénytársaság
Piac-utca 69.

Vármegyházával szemben.

Mustot Ujbort

Óbort vesznek legmagasabb napi árban **Friedländer Testvérek** bornagykereskedők
Széchenyi-utca 29. sz.

Orth. קשר kóser-hus

mészároszékemet, melyet újlag ladozóztam, megnyitottam. áthelyeztem a Simonffy-utca tejpiac felőli oldalára, a Manikúr hölgyfodrászat mellett

SCHWARTZ IGNÁTZ mészáros.
Mindennap friss hizott marhahus kapható.

Moderenül berendezett szűcs műhelyemben javítások és alakítások jutányos árban elfogadhatnak.

ADLER szűcsmester
Széchenyi-utca 40.

Bélyegzőgyár és vésőintézet
PAULO I.
Telefon: 13-65.

Felelős szerkesztő:
Dr. HEGEDŰS LORÁNT.

Kiadó:
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR
irodalmi és nyomdai részv.-társ.

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49.